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Місце урядового уповноваженого у справах 
європейського суду з прав людини та його 

представників у систеМі органів юстиції 
україни

як відомо, у ст. 1 конституції україни [1] 
проголошено, що україна є суверенна і не-
залежна, демократична, соціальна, правова 
держава. обов’язковою ознакою будь-якої 
правової держави є панування принципу 
верховенства права, який вимагає, щоб як 
мета діяльності держави, так і сама ця ді-
яльність визначалися правовими рішення-
ми законодавців. оскільки його реалізація 
забезпечує незалежність державного апа-
рату від зміни правлячих політичних сил, 
а також відносну безперервність розвитку 
держави в умовах постійних змін, що відбу-
ваються в житті суспільства і навіть стають 
передумовою таких змін, то важливу роль 
у забезпеченні верховенства права відіграє 
існування та функціонування розгалуженої 
системи органів юстиції, діяльність яких 
спрямована на формування та забезпечен-
ня реалізації державної правової політики. 

слід зазначити, що система органів юс-
тиції достатньо докладно описана в юри-

дичній літературі, наприклад, в працях 
р.в. Баранніка, в.т. Білоуса, і.п. голо-
сніченка, в.т. Маляренка, а.т. комзюка, 
і.є. Марочкіна, н.в. сібільової, в.т. нора, 
н.с. юзікової та інших вчених. проте пи-
тання визначення місця урядового уповно-
важеного у справах європейського суду з 
прав людини та його представників у систе-
мі органів юстиції україни зазначеними та 
іншими авторами практично не розгляда-
лися. як результат, правовий статус, повно-
важення, напрями діяльності урядового 
уповноваженого в справах європейського 
суду з прав людини та його представників 
залишаються нез’ясованими.

тому метою даної статті є визначення 
місця урядового уповноваженого у спра-
вах європейського суду з прав людини та 
його представників у системі органів юсти-
ції україни. для досягнення поставленої 
мети планується: надати визначення сис-
теми органів юстиції україни; перелічити 
органи та установи, які входять до цієї сис-
теми; вказати нормативні акти, які регулю-
ють діяльність урядового уповноваженого 
в справах європейського суду з прав лю-
дини та його представників; визначити їх 
повноваження і напрями діяльності.

на нашу думку, треба наголосити на 
тому, що система органів юстиції має 
ознаки, які характерні для будь-якої сис-
теми в цілому. зокрема, система орга-
нів юстиції складається з певної кількості 
взаємопов’язаних та взаємозалежних еле-
ментів – відповідних установ юстиції, що 
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вказує на її структурованість. у той же час, 
система органів юстиції характеризується 
складністю та багаторівневістю своєї струк-
тури; наявністю різних рівнів побудови та 
управління системою; складністю поведін-
ки та не адитивністю властивостей; склад-
ністю опису та управління системою. все 
це свідчить про те, що системі органів юс-
тиції властива ієрархічність. у свою чергу, 
органи юстиції під час виконання покладе-
них на них завдань активно контактують з 
суспільством, що вказує на певну взаємо-
залежність між системою органів юстиції і 
середовищем. зокрема, установи юстиції 
спостерігають за змінами, які відбуваються 
у громадянській спільноті як наслідок ре-
алізації закріпленої за ними компетенції, 
аналізують їх значення, обирають відпо-
відну реакцію, що сприяє досягненню по-
ставлених цілей, та реагують на ці зміни. 
далі система органів юстиції представляє 
собою сукупність державних інституцій, 
які виконують різні за обсягом та змістом 
завдання, що обумовлено, у першу чергу, 
місцем кожної установи в такій системі. 
проте мета функціонування – формування 
та забезпечення реалізації державної пра-
вової політики – у них єдина, що свідчить 
про цілісність системи. крім цього, і ми це 
підкреслюємо, цілісність системи органів 
юстиції зумовлюється органічним зв’язком 
цих органів та їх взаємодією в процесі 
функціонування. і, нарешті, елементи сис-
теми органів юстиції (відповідні установи 
юстиції) можна розглядати як окремі сис-
теми, а саму систему органів юстиції – як 
підсистему системи більш високого рівня 
(системи органів виконавчої влади або пра-
воохоронної системи).

таким чином, систему органів юстиції 
україни ми пропонуємо визначити як су-
купність органів виконавчої влади, наділе-
них державно-владними повноваженнями 
з метою здійснення діяльності, спрямованої 
на формування та забезпечення реалізації 
державної правової політики, захист прав 
та свобод людини і громадянина, інтересів 
підприємств, установ, організацій.

Ми акцентуємо увагу на тому, що у те-
перішньому стані система органів юстиції 
україни включає: Міністерство юстиції 

україни; головні управління юстиції Мі-
ністерства юстиції в автономній республіці 
крим, в областях, містах києві та севасто-
полі; районні, районні у містах, міські (міст 
обласного значення), міськрайонні, міжра-
йонні управління юстиції [2, с. 283; 3, с. 207; 
4, с. 302; 5, с. 432; 6, с. 123]. проте, як можна 
зазначити, систему органів юстиції склада-
ють не лише ці органи. до установ юстиції 
входять також підприємства, установи, ор-
ганізації, що належать до сфери управлін-
ня органів юстиції, зокрема, управління та 
відділи державної виконавчої служби, дер-
жавні нотаріальні контори, науково-дослід-
ні установи судових експертиз, підрозділи 
в питань банкрутства, реєстраційні служби, 
органи реєстрації актів цивільного стану, 
представники урядового уповноваженого 
у справах європейського суду з прав лю-
дини і регіональні відділення секретаріату 
урядового уповноваженого у справах єв-
ропейського суду з прав людини.

на нашу думку, важливу роль у забез-
печенні законності та загального правопо-
рядку відіграє урядовий уповноважений 
у справах європейського суду з прав лю-
дини, правовий статус якого визначаєть-
ся положенням про урядового уповно-
важеного у справах європейського суду з 
прав людини, затвердженим постановою 
кабінету Міністрів україни від 31.05.2006 
р. № 784 [7]. згідно з положеннями цього 
нормативного акту, урядовий уповноваже-
ний у справах європейського суду з прав 
людини є посадовою особою, на яку по-
кладено повноваження щодо забезпечення 
представництва україни в європейському 
суді з прав людини під час розгляду справ 
про порушення конвенції про захист прав 
людини і основоположних свобод, а також 
інформування комітету Міністрів ради єв-
ропи про хід виконання рішень суду.

урядовий уповноважений у справах 
європейського суду з прав людини (далі 
– урядовий уповноважений) у своїй ді-
яльності керується конституцією украї-
ни, законами україни, актами президента 
україни, кабінету Міністрів україни, між-
народними договорами україни, регламен-
том європейського суду з прав людини та 
положенням про урядового уповноваже-
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ного у справах європейського суду з прав 
людини.

урядовим уповноваженим може бути 
призначена особа, яка є громадянином 
україни, має вищу юридичну освіту, стаж 
роботи в галузі права не менш як три роки, 
володіє однією з офіційних мов ради євро-
пи. на нашу думку, вимоги до кандидата 
на посаду урядового уповноваженого ма-
ють буди більш суворими. так, він повинен 
проживати в україни не менше 10 років, 
мати стаж роботи в галузі права не менше 
10 років, перед призначенням на посаду 
складати кваліфікаційні іспити.

на урядового уповноваженого покла-
дається виконання важливих різноплано-
вих завдань. зокрема, він зобов’язаний:

- забезпечувати представництво украї-
ни в європейському суді з прав людини (далі 
– суд) під час розгляду справ про порушення 
нею конвенції про захист прав та основопо-
ложних свобод (далі – конвенція), справ за 
заявами україни стосовно порушення кон-
венції іншими державами – її учасницями, 
а також як третьої сторони під час розгляду 
справ за заявами громадян україни або юри-
дичних осіб-резидентів україни проти інших 
держав-учасниць конвенції;

- координувати роботу, пов’язану з 
підготовкою матеріалів для розгляду справ 
у суді та виконанням його рішень, спів- 
працювати з цією метою з іншими органа-
ми державної влади та органами місцевого 
самоврядування;

- готувати і вносити на розгляд суду 
необхідні матеріали, брати участь у слухан-
ні справ, які ним розглядаються;

- інформувати в установленому по-
рядку комітет Міністрів ради європи про 
хід виконання україною рішень суду;

- виявляти причини порушення кон-
венції, розробляти пропозиції щодо їх усунен-
ня та недопущення порушень у майбутньому;

- організовувати роботу зі створення 
необхідних умов для проведення судом 
розслідування у справі про порушення 
конвенції та вживати заходів відповідно до 
регламенту суду;

- подавати необхідну інформацію 
уповноваженим особам, які проводять пе-
ревірку дотримання конвенції.

як можна помітити, на урядового упо-
вноваженого покладаються достатньо важ-
ливі завдання, для успішного виконання 
яких він має здійснювати певні функції. 
тому з метою належного забезпечення 
представництва україни в європейському 
суді з прав людини під час розгляду справ 
про порушення конвенції про захист прав 
людини і основоположних свобод урядо-
вий уповноважений вивчає факти та об-
ставини справи про порушення конвен-
ції відповідно до запитів суду; відповідає 
в установленому порядку на запити цієї 
судової установи; надає докази, надсилає 
повідомлення та додаткові письмові за-
уваження, надсилає до державних органів 
запити стосовно надання матеріалів і пояс-
нень у справах про порушення конвенції; 
координує роботу з підготовки пропозицій 
з організаційно-правових, процедурних та 
інших питань, пов’язаних із забезпеченням 
представництва україни в суді та виконан-
ням його рішень; визначає заходи, необ-
хідні для створення умов для проведення 
судом розслідування у справах про пору-
шення конвенції; визначає порядок вжит-
тя заходів відповідно до регламенту суду; 
виступає доповідачем під час розгляду в 
суді справ щодо порушення конвенції; 
проводить переговори із заявником, у разі 
потреби узгоджує на міжвідомчому рівні 
умови дружнього врегулювання у справах 
проти україни, укладає у передбаченому 
законодавством порядку угоду про друж-
нє врегулювання; готує інформацію про 
хід розгляду у суді справ про порушення 
конвенції та про виконання його рішень; 
готує і подає комітету Міністрів ради єв-
ропи інформацію та звіти про хід виконан-
ня україною рішень суду; здійснює аналіз 
практики суду, передусім у справах про-
ти україни, з метою виявлення причин, 
що призвели чи можуть призвести до по-
рушення конвенції, готує відповідні ана-
літичні огляди та висновки; подає Мініс-
терству юстиції україни пропозиції щодо 
методики проведення експертизи проектів 
законів та підзаконних актів, а також актів 
законодавства на відповідність конвенції 
та практиці суду; розробляє пропозиції до 
навчальних програм з вивчення конвенції 
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та практики суду; подає органам держав-
ної влади та органам місцевого самовряду-
вання пропозиції щодо можливих шляхів 
запобігання порушенням прав людини в 
україні; вживає необхідних заходів щодо 
залучення представників органів держав-
ної влади за погодженням з їх керівниками 
для забезпечення представництва україни 
в європейському суді з прав людини та ви-
конання його рішень; виконує за доручен-
ням Міністра юстиції інші функції.

як ми бачимо, урядовий уповноваже-
ний наділений широкою компетенцією. і 
це не дивно, адже сьогодні україна знахо-
диться на шляху інтеграції до європейсько-
го співтовариства, який вимагає активної 
співпраці за всіма напрямами діяльності 
європейського союзу. у першу чергу, це 
стосується створення умов для надійної 
охорони прав та свобод людини і громадя-
нина. оскільки з кожним роком кількість 
осіб, які звертаються за захистом до євро-
пейського суду з прав людини, постійно 
зростає, особливої уваги потребує належне 
забезпечення представництва україни в 
цій установі союзу. саме тому на урядо-
вого уповноваженого покладаються такі 
складні, але напрочуд важливі обов’язки. у 
той же час, крім обов’язків, урядовий упо-
вноважений має можливість здійснювати 
певні права. він може звертатися із запи-
тами до органів державної влади та органів 
місцевого самоврядування та отримувати 
від них необхідні матеріали та інформацію; 
утворювати експертні та робочі групи, за-
лучати спеціалістів, науковців та експертів 
до вирішення питань, що належать до його 
компетенції; звертатися до органів держав-
ної влади, органів місцевого самоврядуван-
ня, підприємств, установ та організацій з 
метою надання сприяння у здійсненні за-
ходів щодо забезпечення представництва 
україни в суді та виконання його рішень, 
а також зі створення необхідних умов для 
проведення судом розслідування у справі 
про порушення конвенції та вжиття захо-
дів відповідно до його регламенту.

Безумовно, урядовий уповноважений 
потребує допомоги у справі забезпечен-
ня належного представництва україни в 
європейському суді з прав людини. тому 

його діяльність забезпечує секретаріат 
урядового уповноваженого у справах єв-
ропейського суду з прав людини, який 
утворюється у складі центрального апара-
ту Міністерства юстиції україни з правами 
департаменту. у разі відсутності урядово-
го уповноваженого його обов’язки виконує 
керівник секретаріату.

діяльності урядового уповноважено-
го, пов’язаній з роботою у суді, а також з 
інформуванням комітету Міністрів ради 
європи про хід виконання рішень суду, 
сприяє Міністерство закордонних справ 
через постійне представництво україни 
при раді європи.

крім того, урядовий уповноважений 
має бланк з найменуванням своєї посади. 
забезпечення представництва в суді, ви-
трати на яке не компенсуються радою єв-
ропи, здійснюється за рахунок коштів дер-
жавного бюджету україни в установленому 
законодавством порядку.

як ми вище зазначали, на урядового 
уповноваженого покладається виконання 
великої кількості обов’язків, самостійно 
втілити в життя які він не може. з метою 
забезпечення належної реалізації закріпле-
них за урядовим уповноваженим завдань 
на регіональному рівні створені регіо-
нальні відділення секретаріату урядового 
уповноваженого у справах європейського 
суду з прав людини. порядок їх функціо-
нування визначається положенням про 
представника урядового уповноваженого у 
справах європейського суду з прав людини 
і регіональне відділення секретаріату уря-
дового уповноваженого у справах європей-
ського суду з прав людини, затвердженим 
наказом Міністерства юстиції україни від 
09.02.2007 р. № 44/5 [8]. відповідно до цьо-
го положення, представники урядового 
уповноваженого у справах європейського 
суду з прав людини (далі – представники 
урядового уповноваженого) забезпечу-
ють діяльність урядового уповноваженого 
на регіональному рівні. вони працюють у 
складі головного управління юстиції Мініс-
терства юстиції україни в автономній рес-
публіці крим, головних управлінь юстиції 
в областях, містах києві та севастополі і 
очолюють регіональні відділення секрета-
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ріату урядового уповноваженого у справах 
європейського суду з прав людини.

представник урядового уповноваже-
ного і регіональне відділення у своїй ді-
яльності керуються конституцією україни, 
конвенцією про захист прав і основопо-
ложних свобод та протоколами до неї, за-
коном україни «про виконання рішень 
та застосування практики європейського 
суду з прав людини» та іншими законами, 
актами президента україни, кабінету Мі-
ністрів україни, міжнародними договора-
ми україни, регламентом європейського 
суду з прав людини, положенням про Мі-
ністерство юстиції україни, положенням 
про урядового уповноваженого у справах 
європейського суду з прав людини, поло-
женням про головне управління юстиції 
Міністерства юстиції україни в автономній 
республіці крим, головні управління юсти-
ції в областях, містах києві та севастополі 
та положенням про представника урядо-
вого уповноваженого у справах європей-
ського суду з прав людини і регіональне 
відділення секретаріату урядового упо-
вноваженого у справах європейського суду 
з прав людини.

представником урядового уповнова-
женого призначається перший заступник 
(заступник) начальника головного управ-
ління юстиції Міністерства юстиції україни 
в автономній республіці крим, головних 
управлінь юстиції в областях, містах киє-
ві та севастополі наказом Міністра юстиції 
за письмовим поданням відповідного на-
чальника управління юстиції, погодженим 
з урядовим уповноваженим. у разі виник-
нення обставин, за яких особа, призначена 
представником урядового уповноважено-
го, не може виконувати обов’язки голови 
регіонального відділення, начальник від-
повідного управління юстиції у 10-денний 
строк звертається з поданням до Міністра 
юстиції про звільнення вказаної особи від 
виконання обов’язків представника урядо-
вого уповноваженого та про призначення 
нового представника урядового уповно-
важеного. у разі виникнення обставин, за 
яких особа, призначена представником 
урядового уповноваженого, тимчасово 
не може виконувати свої обов’язки, його 

обов’язки виконує начальник обласного 
управління юстиції.

таким чином, представник урядового 
уповноваженого відповідно до покладених 
на нього завдань:

- координує роботу регіонального 
відділення;

- відповідає на запити урядового 
уповноваженого та секретаріату урядово-
го уповноваженого у справах європейсько-
го суду з прав людини;

- надсилає до місцевих органів вико-
навчої влади, органів місцевого самовряду-
вання, судових органів запити стосовно на-
дання матеріалів і пояснень у справах про 
порушення конвенції;

- щороку до 25 грудня інформує уря-
дового уповноваженого про діяльність ре-
гіонального відділення, виконання відпо-
відних доручень та проведення публічних 
заходів за звітний період;

- у випадках, що потребують негай-
ного втручання, представник урядового 
уповноваженого своєчасно інформує про 
це урядового уповноваженого.

представник урядового уповноваже-
ного несе персональну відповідальність за 
діяльність регіонального відділення перед 
урядовим уповноваженим.

Безумовно, представник урядового 
уповноваженого належним чином викону-
ватиме покладені на нього обов’язки лише 
за умови наявності широкого спектру прав. 
так, з метою виконання доручень уря-
дового уповноваженого та секретаріату 
урядового уповноваженого він має право 
звертатися до місцевих органів виконавчої 
влади, органів місцевого самоврядування 
та судових органів із запитами про надан-
ня матеріалів та коментарів у конкретних 
справах; може отримувати від місцевих ор-
ганів виконавчої влади, органів місцевого 
самоврядування, судових органів відповід-
ні матеріали та інформацію у конкретних 
справах, які стосуються заявлених пору-
шень положень конвенції; у разі потреби 
для виконання окремих завдань може за-
лучати до роботи регіонального відділення 
інших працівників обласних та районних 
управлінь юстиції (за погодженням з на-
чальником відповідного управління юсти-
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ції); має можливість брати участь у засідан-
нях і нарадах з питань, віднесених до його 
компетенції.

у свою чергу, регіональне відділення 
створюється при головному управлінні юс-
тиції Міністерства юстиції україни в авто-
номній республіці крим, головних управ-
ліннях юстиції в областях, містах києві та 
севастополі. до його складу включаються 
спеціалісти відповідних управлінь юсти-
ції, а також на безоплатній основі можуть 
залучатись представники державних орга-
нів, зокрема, органів державної виконавчої 
служби, обласних державних адміністра-
цій, судових органів, територіальних орга-
нів прокуратури, Мвс, представники гро-
мадських організацій (за погодженням з їх 
керівниками).

склад регіонального відділення за 
письмовим поданням представника урядо-
вого уповноваженого затверджується уря-
довим уповноваженим. зміни до складу 
регіонального відділення затверджуються 
урядовим уповноваженим за письмовим 
поданням представника урядового упо-
вноваженого.

регіональне відділення виконує наступ-
ні завдання:

- втілює в життя доручення урядо-
вого уповноваженого та секретаріату уря-
дового уповноваженого стосовно збору і 
вивчення фактів і доказів у конкретних 
справах, що стосуються заявлених пору-
шень україною положень конвенції, по-
силання на які містяться у запитах суду до 
урядового уповноваженого;

- інформує населення про положення 
конвенції та практику суду;

- проводить індивідуальні консульта-
ції громадян з основних положень конвен-
ції і процедури подачі, прийняття і розгля-
ду заяв судом;

- проводить роз’яснювальну роботу се-
ред посадових осіб місцевих органів виконав-
чої влади, працівників суду і прокуратури, 
органів місцевого самоврядування про суть, 
призначення і зміст конвенції та протоколів 
до неї, про особливості застосування конвен-
ції та практики суду як джерела права;

- бере участь у організації та прове-
денні семінарів з питань роз’яснення, тлу-

мачення та застосування положень кон-
венції.

на виконання основних завдань регі-
ональне відділення за дорученням уря-
дового уповноваженого та секретаріату 
урядового уповноваженого вивчає факти, 
збирає докази та надсилає копії матеріалів 
у справах, що знаходяться в провадженні 
суду, а також іншу інформацію, необхід-
ну для забезпечення діяльності урядового 
уповноваженого; здійснює індивідуальний 
прийом громадян з питань організації ді-
яльності та порядку звернення до суду; 
вживає заходів щодо попередження пору-
шення прав людини та основоположних 
свобод, а також щодо відновлення поруше-
них прав і свобод на відповідній території.

з огляду на вищевказане, ми можемо 
підсумувати, що значення діяльності уря-
дового уповноваженого та його представни-
ків важко переоцінити. урядовий уповно-
важений здійснює широке коло обов’язків, 
належна реалізація яких сприяє забезпе-
ченню потрібного рівня представництва 
україни в європейському суді з прав лю-
дини. ця праця вимагає титанічних зусиль 
і значних витрат часу. саме тому на допо-
могу урядовому уповноваженому на облас-
ному рівні створені регіональні відділення 
секретаріату урядового уповноваженого, 
які очолюються представниками урядо-
вого уповноваженого. в загальному плані 
вони відповідальні за забезпечення макси-
мально корисної взаємодії з населенням у 
питаннях роз’яснення основних положень 
конвенції та порядку звернення до євро-
пейського суду з прав людини та за своє-
часний і оперативний збір, вивчення усіх 
фактів і доказів у конкретних справах, що 
стосуються заявлених порушень україною 
положень конвенції. урядовий уповно-
важений, його представники та регіональ-
ні відділення утворюють ефективно діючу 
систему, яка є необхідним та вкрай важли-
вим елементом системи органів юстиції в 
цілому.
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Summary 
The legal grounds of activity, tasks, and 

powers, rights of the Government Plenipotentiary 
of the matters of the European Court of Human 
Rights and its representatives and their place in the 
system of bodies of justice of Ukraine are defined.

АНОТАЦІЯ 
Визначені правові основи діяльності, за-

вдання, повноваження, права Урядового упо-
вноваженого у справах Європейського суду з 
прав людини та його представників і їх місце 
в системі органів юстиції України. 


